

# “毒地”之上岂有局外人

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

常州“毒地”又起波澜。当地村民举报,常州外国语学校附近涉事原化工厂地块土壤曾于去年被倾倒在村一块土地上,至今散发恶臭,附近村民养殖的动物大量意外死亡。这种消息可能会让很多人心头一紧,因为“毒地”不仅仅毒害在这块土地上学习和生活的人,还可能随着毒菜、毒鱼、毒鸡等将污染到更远的地方。污染一旦外溢,所造成的危害也难以估量了。

常州“毒地”事件是以非常规的方式被踢爆的。去年9月,常州外国语学校搬迁至新校区,新校区与原常隆化工厂污染地块仅一路之隔。不久,就有人闻到刺激性气味,很多学生开始出现各种不适,日前,中央电视台报

道有近五百名学生被检出指标异常。很多网友在评论此事时把常州学生称为“人肉试纸”。

常州官方指责媒体报道有“硬伤”,他们的依据是以前对常州外校区室内空气、土壤、地下水进行的检测结果,各项指标均符合“国家标准及相关要求”。官方统计称在体检的597名学生中只发现133人指标异常,但是家长在自发收集的683份体检报告中统计出522人出现指标异常。至于情况究竟如何,需等待教育部江苏省政府的联合调查组作出结论,但从常州官方的反应可以看出,他们对此事的曝光有着本能的抗拒。因为,最终的调查结论如果不像他们所说的“一切正常”,那么国土、环保、规划、教育等诸多

部门都将难逃事后的问责。

媒体报道了常州“毒地”事件之后,很多人也只是觉得此事属于特殊的偶发事件,基本上事不关己。但是,由“毒地”引起的后续报道则让更多人明白,污染外溢之后,谁都不敢保证自己是不是受危害的局外人。常州外国语学校是当地名校,不少学生家长都称得上是“成功人士”,饶是如此,也没能成功地保护子女不受污染的威胁。更令人感到担忧的是,现在很多人无法判断自己和家人是否面对污染的威胁。常州官方坚称检测达标,而一些专家则表示国内对土壤修复的研究起步较晚,很多技术标准并不成熟。在其他地方,还有多少类似常州这样“符合标准”但又让

人严重不适的环境,还是一个未知数。

常州学生的体检打开了一个潘多拉盒子,让人逐渐看到了可怕的真相。其实,在常州外搬至新校区之前,当地农民早就习惯了捂着鼻子的生活,他们感慨的是“如果不是那么好的学校来到这里,谁会关心土壤污染”。污染危害到谁,谁就去关注污染,对个体来说这是一个正常的反应,但是以此方式治污终究会“一着不慎,满盘皆输”,有关部门应该从常州“毒地”事件反思,与其被动地应对舆论曝光,能否在更大的范围内进行一次“毒地”梳理,免得一波未平一波又起。毕竟,监管部门本身也面临着“毒地”污染外溢带来的潜在威胁。

污染危害到谁,谁就去关注污染,对个体来说这是一个正常的反应,但是以此方式治污终究会“一着不慎,满盘皆输”,有关部门应该从常州“毒地”事件反思,与其被动地应对舆论曝光,能否在更大的范围内进行一次“毒地”梳理,免得一波未平一波又起。

# 损失难定,不“惩罚”难保知识产权

## 大家谈

### 盘和林

今天是第16个世界知识产权日。最高院日前发布的白皮书显示,2015年全国法院积极履行知识产权司法审判职责,全年共审结各类知识产权案件超过14万件,这一数字比去年增加超过10%。

知识产权作为一种特殊形式的产权,赔偿是知识产权侵权中的一种主要承担责任形式。但

是赔偿原则和赔偿金额计算方式的不同,所能达到保护知识产权和惩戒侵权的效果就大不一样。现行的“补偿性赔偿”并不利于知识产权保护,亟需确立“惩罚性赔偿”原则,大幅度提高赔偿额度,以达到有效保护知识产权、激励创新的目的。

在民事赔偿的司法实践中,有两种赔偿原则:第一种是“补偿性赔偿”,又称“填平性赔偿”,即权利人损失多少,侵权人就赔偿多少。其目的主要是补偿侵权人的损失,剥夺侵权人的非法获利。第二种是“惩罚性赔偿”,又

称“示范性赔偿”或“报复性赔偿”,是指由法庭所作出的赔偿数额超出实际损害数额的赔偿。旨在补偿权利人的损失,更要惩戒、威慑侵权人,能起到预防侵权的作用。“补偿性赔偿”更多用于有形损失等容易确定损失的侵权行为上,而知识产权往往表现为一种无形损失,难以确定出实际损失。

同时,知识产权的侵权行为发生后,存在易扩散、取证难等特殊性质。从司法资源等角度来看,知识产权更应该着眼于预防。例如:目前网络转载文章广泛存在

不署名、不支付报酬等侵权行为,如果一一打官司,且不说一两百元的稿酬是否划算,恐怕法院也没有这么多精力来立案、判案。只有加大惩罚性赔偿,让侵权行为少发生、不发生,才是最经济的。因此,知识产权亟需引入“惩罚性赔偿”,不仅弥补受害人的损失,更在于有效遏制过错行为以及遏制侵权行为的再次发生。

应该说,我国知识产权保护实践中也认识到这个问题的存在,2013年修订的商标法,首次在知识产权领域引入了“惩罚性赔偿”,规定对恶意侵犯商标专用

权情节严重的,可以在权利人因侵权受到的损失、侵权人因侵权获得的利益或者注册商标使用许可费1到3倍的范围内确定赔偿数额。按照同样的思路,我国应尽快在著作权、专利权等知识产权保护领域广泛引入“惩罚性赔偿”,甚至降低“恶意”“情节严重”等实施“惩罚性赔偿”的门槛,使其更具威慑力,更有力地保护知识产权。(作者为中国财政科学研究院应用经济学博士后)

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

# 参加家长会被大奖砸中 就是这个feel倍儿爽!



当期双色球二等奖15万余元。

## 偶遇投注站小复式中大奖

4月7日下午,青岛的程先生(化名)提前下班去学校参加孩子的家长会,路过了即墨市龙山街道人和路17号福彩37020988投注站,当天是周四,恰逢双色球开奖日,他看看时间还来得及,就走进了投注站,认认真真看起了走势图,经过一番研究,他选出了“8+1”小复式。没想到幸运来得这么快,当天晚上开奖之后,程先生上网查询了当期的开奖结果,得知中得了二等奖,还有若干四等奖和五等奖,总奖金高达15万余元,急忙和家人分

享了这个喜讯。

## 最爱双色球自选最带劲

据了解,程先生是福彩双色球的忠实粉丝,最爱的就是双色球。多年来几乎期期不落地购买,虽然没中过大奖,却也中得了不少小奖。程先生说,他也是在一次偶然的接触中才与福彩有了第一次接触,虽然首次购买没有中奖,但还是让程先生有一种一见如故的感觉,就像见到老朋友那样亲切。他说,一张小小的彩票,寄托着彩友们心中无限的期望,中不中奖倒是次要的,能在购彩的过程中始终有一份乐观的心情,这就足够

了。人活在世上,就应该有希望或是目标,就像现在流行的那句话一样“梦想还是要有的,万一实现了呢?”

一般说来,抱有这种心态的彩友都是采用自选投注,因为在选号的过程中才能最大程度享受彩票所带来的快乐。特别是自己精心选择的一组或几组号码中了奖,那种感觉别提有多爽了。程先生也不例外,迄今为止只要买彩票基本是自选,很少采用机选的方式,除非有紧急情况,来不及研究号码。虽然程先生工作很忙,但购买福利彩票却是一次也没有落下,足以见得他是一个福彩的铁杆粉丝了。(牟衡衡)

# 的哥上彩票站借厕所 走前机选中648万大奖

3月29日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2016035期开奖,当期开出的红球为04 13 19 20 26 29,蓝球为11,头奖11注,单注奖金为648万多元。抚顺福彩第21040066号投注站中出其中一注,4月1日下午,大奖得主现身抚顺福彩中心,办理了兑奖手续,愉快地领取了属于他的幸运大奖。

大奖得主是位中年“的哥”刘先生(化姓),早在多年前就下岗了,靠给人开出租车打工维持生活,也是一位资深的老彩民,尤其喜欢玩双色球彩票。由于经济条件有限,他每次购彩时投入并不多,总体保持消费在20元左右。3月29日

一早,刘先生趁早高峰过去了,没有生意的间隙,走进了路边一家福彩投注站,掏出20元钱机选了10注,蓝球号码全部选择了01。据他介绍,由于忙于挣钱维持生计,一天下来感到很疲惫,交车之后,回家就想躺着休息,没有时间在彩票站里研究走势图,只能在工作间隙,采取机选的方式购彩。

午饭过后,刘先生又开始在路上奔波,也许是生意好给刘先生带来了好心情,他还想买一些彩票。此时,正赶上自己要上厕所“方便”,可是,周围又没有“方便”的地方。他习惯性地想到了在零道街清真寺附近的福彩第21040066号投注

站。因为站主热情,心眼儿好,总是将厕所提供给他“方便”,这让刘先生很是感动,所以,刘先生就成为了66号站的常客。不一会儿,刘先生就来到了66号彩站,他在如厕前买了5注双色球,如厕后,他犹豫了一会儿,又买了5注双色球。这回,刘先生两次投注也都是机选,不同的是,蓝号都随意选择了11。当刘先生得知自己中得头奖之后,不无感激地说:“我能中奖,这也是好心站主成全了我的大奖梦。我得谢谢他!”

对于这笔大奖的安排,刘先生表示,绝不会乱花这笔钱的,要将奖金分享给自己的兄弟姐妹,他们也都是下岗职工,生

活都挺不易的,要帮助他们改善生活,提高他们的幸福指数。此外,刘先生还说:“买福利彩票也是做公益慈善,今后我还会继续购买福利彩票,支持福利事业。”(来源:新浪)



## 福彩小课堂

### 机选也能中大奖

众所周知,中国福利彩票的电脑票有两种选号方法——自选和机选。一些技术型彩民总是认真研究号码规律,痴情于自选号码。还有一些彩友由于时间关系,无暇研究,往往会选择机选投注。

与自选号码相比,机选最大的优势就是省时省力。如今的社会节奏这么快,白领彩民都是一路小跑着去工作,没有空余时间去研究出奖规律和走势图,机选无疑是他们最好的选择。

机选与自选相比唯一的差别就是选号的是人还是电脑。所以钟情于复式投注,胆拖投注的彩友也可以采用机选复式投注或者机选拖码的方式投注,不仅省时省力,还能增加中奖概率。

最后,笔者还是要给广大彩友安利一波心灵鸡汤:两位威海彩友依靠机选投注,分别中得双色球第2016026期二等奖33万元和2016033期二等奖24万元。不过最牛的还是人家北京的彩友,狂揽双色球第2012068期头奖110注,获得奖金总额5.7亿元,一举刷新中国彩市中奖纪录,人家的方法就是机选投注。机选方式省掉了很多麻烦,是不少上班族、大忙人彩友的首选,到投注站简单停留,一转身就可以选上几注彩票,非常方便。但是在这里也提醒广大喜欢机选投注的彩友,机选的时候比较随意,很有可能转身就忘,所以千万记得留好彩票,不要让好运白白流失!(刘通)